

杨振宁在东南大学做报告时表示

想拿诺贝尔奖,先提高待遇

好奇心改变了人们的生活

中国距离诺贝尔奖到底有多远?随着2008年诺贝尔奖的评出,这个问题再度成为国内热论的焦点。讨论中,大家心情复杂甚至焦虑,可著名华裔物理学家、1957年诺贝尔物理学奖得主杨振宁先生却乐观看待。“中国要拿诺贝尔奖,前景十分乐观。”昨晚在东南大学做报告时,这位物理学大师的回答鼓舞了在场的每一个人。



杨振宁正在做报告



昨天,诺贝尔奖获得者杨振宁博士及夫人来到南京东南大学参加“华英文化系列讲座”

李政道分享,可吴健雄却未能同享。“我认为,她没有获得她应该得到的荣誉。”杨振宁坦言,他和李政道只提出了理论,而吴健雄却用实验进行了证实。当时,吴健雄未能一同得奖,也有不少猜测。其中一个猜测就是要获得当年的奖项必须在当年的2月1日前发表文章,而吴健雄的文章发表有些迟,但这个说法很难自圆其说。

还有一个猜测就是诺贝尔奖不能同时颁给四个人,因为吴健雄当时还有一个最重要的实验合作伙伴,如果要颁给吴健雄就必须同时颁给那位专家,后来经过讨论,就没有颁发给吴健雄。

“到底是什么原因让吴健雄与诺贝尔奖失之交臂,相信不久就有结论。”杨振宁表示,按照规定,诺贝尔奖的相

关档案可以在50年后公布,相信已经有科学史的研究专家开始了研究。

科研“土壤”还不够“肥沃”

中国人拿诺贝尔奖,还要等多久?“如果说一个具体的年限,这很难回答。”杨振宁坦言,华裔科学家已经有七人获得诺贝尔奖了,但没有一位是在国内作研究的。这其中的道理很简单:待遇、设备跟不上就是原因之一。

他解释,年轻的工作人员认为不能全身心投入研究工作,买菜时要帮助太太考虑如何买到更便宜的菜,孩子生病了要考虑治疗费用,物质条件不够肯定会分心。但是他在美国生活、工作时从来不需顾虑这些问题,每天24小时都可以想自己的研究。再说设备,现在国内已

经有了不少先进的仪器,但这些和国外水准相差甚远,真的是小巫见大巫。

除此之外,科研氛围、科研传统不够,也是中国籍科学家一时不容易拿到诺贝尔奖的另一个重要原因。在一些国家,专家们重点研究很多前沿问题,这其中哪些还可以继续钻研、哪些可以解决,那里的专家都很清楚。“这得到了那里的空气里才知道。”杨振宁说,也就是说,必须具备了这样的科研传统才行,而这样的传统并不是一天两天就能形成的。不过,中国人才众多、经济高速发展,对科研的发展也非常热心,相信经过20年至30年的发展,要拿到诺贝尔奖前景还是非常乐观的。

快报记者 谢静娴 文
快报记者 施向辉 摄

不爱说话的孩子是个数学天才

两年前没学校要,拿了国际数学竞赛金奖后,名校争着抢

两年前没学校肯要

“你家小孩上学两年了,基本上没跟老师同学说过话,他不会有‘某某症’吧?”

两年多前,老师的一番话把自尊心很强的小浩妈妈打击得心都凉了,“我的孩子不正常?他不怎么肯说话,但也有优点啊,两三岁就对数字特别感兴趣,上学后数学考得也很好,就是其他学科差一点儿。”小浩妈妈说。

哭了好几回,妈妈要给小浩转学,可一听到孩子的情况,大家都直摇头,不肯收。妈妈不死心,又上网去找。当看到中山小学学生“想爬就爬,想跳就跳,想画就画……”的介绍后,“我想,这所学校的思想真前卫,别人重视考试,他们却与众不同。自己的孩子沉默寡言,与人交往有障碍,估计这样的学校

应该能接收特殊的孩子吧。”

当校长答应让孩子去试试时,小浩的妈妈偷偷流下了眼泪。

很多老师被难倒

“小浩刚来学校的时候,根本不和人说话。”班主任段青青回忆道:“怎么逗他,他都不理,上课请他回答问题,他不听,跟他说件事,他也当没听见。”

两周以后,小浩才用“嗯”“啊”这些单字回答老师。段青青看小浩终于开口了,就常陪他玩他喜欢的数学游戏,慢慢地,小浩不再沉浸自己的世界里了。“两个多月后,他终于和同桌成了好朋友,但也只是三个字三个字地开始交流。”

这个阶段,小浩仍然没办法安静地坐在教室里,正上着课,一眨眼他就不见了,经常偷偷溜出教室。学校里的小雕塑、小盆景都被他破坏了不少。下课的时候,他跑到所有教室里把灯全部打开,还开电扇,搞破坏时自己还咯咯直笑。

但细心的老师们很快发现小浩的可塑之处。“老师讲课,虽然他不插话,但总是用眼神回应你,有时还会点点头,看得出他思想非常集中。”王澍是小浩的语文老师,开始对他的情况不了解,只觉得这个学生话不多,但比较专注。“没想到他会在作文本封面上用英文写了一句‘我非常爱你’。”

当时,王澍非常惊讶又

感动,她在本子上留言问小浩,这句话是不是写给她的,

如果是,谢谢他。小浩只是笑笑并不答话。又过了几天,王澍才发现,小浩其实本子的背面也写了一句英文:你爱我吗?正在等着她回答呢。这是他在主动表示要和老师交朋友。

每当同学们做游戏的时候,师生都鼓励小浩参与进来,现在小浩当上了班级里的数学课代表,是个热心肠。他经常在教室里的黑板报上出一些兴趣题给同学们做,如果大家在数学上有什么不懂的,他也愿意解答。

获得国际数学竞赛金奖

段老师还发现小浩拥有很多其他小孩难以企及的特长,他虽然不听课,但数学成绩总能拿满分。逐渐地,段老师希望挖掘他这方面的才能。“当时找到了他的妈妈,建议她带孩子去正规的奥数学校进行培训。”

经过正规训练,现在的小浩很快显现出他在数学上的天赋:第六届小学希望杯全国数学邀请赛一等奖、2008年国际数学竞赛金奖、南京市“科学小博士”,这些在正常孩子看来都很难得到的荣誉,小浩却全部拥有了。在南京市,这样的孩子加起来也不过是个位数。

此时的小浩已渐渐融入集体,“他第一次获得金牌的时候跟我说,他希望把这块金牌化成金水,然后给班上

每个同学做一块小金牌。”

“他很善良。”段老师说,上学期开学,学校组织大家到侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆参观。在回来的路上,他一直低着头。“我很累,我的心好疼。”妈妈告诉老师,小浩回家后哭了好久,因为看到那么多被杀害的同胞,他觉得心里很难过。最近有一场在日本的数学国际比赛,虽然他很想参加,但因为在日本,小浩哭了一夜还是放弃了。

名校争着过来抢

现在的小浩在南京数学界已是小明星。很多人都知道他在数学上的非凡才能。因为这点,不少名校纷纷邀请他转学,甚至有中学希望他现在就跳到初一学习。“我舍不得老师和同学。”小浩拒绝了。

今天是中山小学80周年校庆,小浩的妈妈坚持要上台讲一讲儿子的故事,而在几年前,她对孩子的事从来都是羞于启口。如今在中山小学,既有智力超群的孩子,也有智商偏低的孩子,还有自闭症、狂躁症的孩子,他们都在慢慢进步。

中山小学段老师说,这件事情也让她明白了,每个孩子都有自己的长处,不能因为孩子在某方面的不足就看低他。受到鼓励后,不光是数学,小浩在英语、语文上的成绩都不错。之所以学习好,是因为他很会听讲,懂得享受学习的过程。快报记者 黄艳



小浩在班上与同学分享获得金奖的喜悦

上接 A2 版

其他 5 个正局职位 27 名人选名单及现任职位

南京市建委主任职位人选(5位):

冯昌中:市国土局党组成员、土地储备中心主任

邹建平:市建委副主任、市委建设工委委员

沈剑荣:鼓楼区委常委、副区长

陈光:市地下铁道工程建设计划指挥部(公司)党委书记、副指挥长(副总经理)

周金良:市城市建设投资控股(集团)有限责任公司董事长、党委书记

南京市六合区区长职位人选(7位):

闵一峰:浦口区区委常委、副区长

孔令才:溧水县委常委、常务副县长

张孝科:市国土资源局副局长、党组成员(正局级)

毛卫华:江宁区委副书记、组织部部长,江宁经济技术开发区工委副书记

陈发喜:栖霞区委常委、常务副区长

胡洪:浦口区委常委、常务副区长

王薇(女):市建委副主任、市委建设工委委员

南京市外经贸局局长职位竞聘人员(7位)

孔秋云:市经济委员会副主任、市工委交工委委员

李保平:市外事办公室副主任、党组成员

郝健:市外经贸局副局长、党组成员

曹海连:市外经贸局副局长、党组成员

吕正光:江苏东恒国际集团有限公司总裁助理、东恒物产集团有限公司党委书记、总经理,东恒进出口有限公司董事长、总经理

何宇鹏:国家发改委小城镇改革发展中心副主任

武伟:上海市浦东新区陆家嘴功能区域(金融贸易区)党工委委员、管委会副主任

南京市审计局局长职位竞聘人员(4位)

林林(女):市审计局副局长、九三学社南京市委副主委

翁国玖:市政府副秘书长

曹路宝:秦淮区委常委、常务副区长

梁洁(女):市统计局副局长、致公党南京市委副主委

南京广播电视台台长职位竞聘人员(4位)

匡导球:南京日报报业集团党委副书记、社委会副社长兼南京日报报业集团有限责任公司董事、总经理

宋晓辉(女):玄武区委常委、宣传部部长

张强:下关区委常委、副区长

陈炜:南京广播电视台集团党委副书记、管委会副主任、南京广播电视台副台长兼南京广播电视台集团有限责任公司董事、总经理